

ГЛАВНОЕ

ХРОНИКИ РОССИЙСКО-УКРАИНСКОЙ ВОЙНЫ

№112, 22–28 сентября 2022

ДЕОККУПАЦИЯ ПРОДОЛЖАЕТСЯ, САМАЯ ОСТРАЯ СИТУАЦИЯ – В ДОНЕЦКОЙ ОБЛАСТИ

Продолжается деокупация территории Украины. Так, ВСУ [освободили](#) поселок Купянск-Узловой Харьковской области, где располагается большой железнодорожный узел. Он имел принципиальное значение для российских вооруженных сил, поскольку был частью одного из путей, которым они переправляли технику на территорию Донецкой и Луганской областей. По заявлению президента Украины Владимира Зеленского, особенно острая ситуация на данный момент в Донецкой области. Институт изучения войны (ISW) [отмечает](#), что попытки российских вооруженных сил вести наступательные операции в районе Бахмута и к западу от Донецка являются безуспешными.

Российские вооруженные силы продолжают обстреливать регионы Украины. 26 сентября мишенью ракетного удара стал аэропорт города [Кривой Рог](#) (Днепропетровская область), что разрушило инфраструктуру, сделав его дальнейшее использование невозможным. Одессу [неоднократно](#) атаковали с помощью дронов-камикадзе Shahed-136, которые Россия начала закупать у Ирана. [Поврежден](#) ряд административных и жилых зданий.

МОБИЛИЗАЦИЯ В РОССИИ: ПЛАНИРУЕТСЯ ПРИЗВАТЬ ДО 1,2 МИЛЛИОНА ЧЕЛОВЕК, ЛЮДИ БЕГУТ ИЗ СТРАНЫ

Мобилизация в России началась 21 сентября. Российские власти заявили, что собираются призвать около 300 тысяч человек, находящихся в запасе, однако источники в правительстве сообщали СМИ, что реальное количество людей [до 1,2](#)

миллиона человек. Разведка Великобритании [считает](#), что российское командование отправит большую часть мобилизованных на передовую с минимальной военной подготовкой, что, вероятно, приведет к их значительным потерям. Президент Украины Владимир Зеленский [обратился](#) к россиянам и призвал их избегать участия в мобилизации. Он подтвердил, что со всеми российскими военнопленными будут обходиться в соответствии с конвенциями, кроме того, они смогут, при желании, остаться в Украине.

После объявления мобилизации люди начали пытаться уехать из страны. Многокилометровые пробки на выезд из России возникли на КПП [Верхний Ларс](#) (граница с Грузией), очереди наблюдаются также на границах с Казахстаном и Финляндией. Репортаж оттуда публикует "[Медуза](#)", а фотографии - "[Новая газета](#)". Ряд стран, в том числе [Литва](#), [Латвия](#), [Эстония](#) и [Чехия](#), сообщили, что не будут впускать или же предоставлять гуманитарный статус и уезжающим из-за мобилизации россиянам, а Германия [заявила](#) о готовности принимать их.

Минобороны РФ [заявило](#), что мобилизация не предусматривает введения ограничений на передвижение, однако россиянам уже начали отказывать в выезде из страны. Правозащитники [отмечают](#), что эти отказы являются незаконными.

В украинской разведке [заявляют](#), что Россия прибегает к политике проведения непропорциональной мобилизации населения в разных регионах в целях уничтожения интеллигенции и этнических групп.

Государственные и провластные СМИ получили [методичку](#) о том, как нужно освещать это событие. Мобилизацию предлагается объяснять с помощью тезиса, что "народ России должен сплотиться перед угрозой НАТО". Отдельный акцент запланировано сделать на том, что мобилизация якобы затронет только "1% от списочного состава военнообязанных", однако это [не соответствует](#) действительности.

Выступления против мобилизации и войны прошли, по крайней мере, в 52 городах России. По [данным](#) ОВД-Инфо, на них задержали 2402 человека. [Дагестан](#) стал одним из регионов России, где мобилизация встретила массовое [сопротивление](#). Участников протестов жестоко [задерживают](#), к ним применяется физическое насилие и [пытки](#). [Подожжено](#) около двух десятков зданий военкоматов и администраций. В [Иркутской области](#) местный житель, протестуя против мобилизации, открыл стрельбу в военкомате, а в [Рязани](#) попытался устроить самосожжение. Инфографику протестов [опубликовала](#) "Новая газета", а "Донбасс Реалии" собрало мнения [экспертов](#) о возможности их дальнейшего развития.

[Bloomberg](#) отмечает, что мобилизация в России увеличит спад экономики и вызовет рост инфляции, при этом негативные последствия будут ощущаться в течение минимум нескольких лет.

РОССИЯ ГОТОВИТСЯ К АННЕКСИИ ОККУПИРОВАННЫХ ТЕРРИТОРИЙ УКРАИНЫ ПО ИТОГАМ "РЕФЕРЕНДУМОВ"

На оккупированных территориях Украины объявлены предварительные результаты "референдумов", за вхождение в состав России проголосовали якобы [почти 100%](#)

участвовавших в них людей. При этом Россия не контролирует полностью ни один из захваченных регионов, неизвестно ни количество оставшихся там жителей, ни сколько из них принимали участие в голосовании. Имеются множественные свидетельства, что оккупационные администрации [заставляли](#) жителей [участвовать](#) в “референдумах”. О их ходе [рассказывает](#) “Громадське”.

Аналитики Киевского международного института социологии [отмечают](#), что при любых прозрачно организованных опросах или референдумах абсолютное большинство населения всех областей на юге и востоке страны поддерживало бы независимость Украины, а не объединение с Россией.

Уже 28 сентября представители “ЛНР” и оккупационных администраций [Херсонской](#) и [Запорожской](#) областей обратились к президенту России Владимиру Путину с просьбой о принятии в состав России. Источники в Госдуме заявляют, что Россия может формально аннексировать оккупированные территории Украины [30 сентября](#) или же [4 октября](#). Разведка Министерства обороны Великобритании [отмечает](#), что российские лидеры надеются аннексией оправдать ведение войны и консолидировать патриотическую поддержку, однако это не удастся сделать из-за роста в обществе недовольства мобилизацией.

По мнению [юристов](#), результаты дают Москве предлог трактовать атаки на эти территории как атаки на Россию, что может повлечь за собой новый виток эскалации. Зампред Совбеза РФ Дмитрий Медведев [заявил](#), что когда эти территории “будут приняты в Россию”, их станут защищать Вооруженные силы РФ, в том числе армия сможет использовать “любое российское оружие, включая стратегическое ядерное”. Глава МИД Украины Дмитрий Кулеба [подчеркнул](#), что Украина не поддастся на угрозы о возможном применении ядерного оружия. Разведывательные службы США и [союзников усилили](#) наблюдение, чтобы отследить подготовку России к возможному ядерному удару по территории Украины. Кроме того, страны Запада [продумывают](#) планы реагирования на случай, если Россия начнет реализовывать свои угрозы в отношении Украины, и непублично [предупреждают](#) Кремль о возможных последствиях.

СОСТОЯЛСЯ НАИБОЛЬШИЙ ОБМЕН ПЛЕННЫМИ, В УКРАИНУ ВЕРНУЛОСЬ 215 ЧЕЛОВЕК

Украине удалось освободить из российского плена [215](#) человек, – этот обмен стал самым большим с начала полномасштабного вторжения. В том числе было освобождено 188 человек, защищавших завод “Азовсталь” в Мариуполе. Пятеро освобожденных из плена [командиров](#) с “Азовстали” находятся в Турции под гарантиями защиты и безопасности президента Реджепа Эрдогана и останутся там до конца войны.

Также удалось добиться возвращения 10 [иностранцев](#), из которых 2 являются гражданами США, 5 – Великобритании и по одному – Швеции, Хорватии и Марокко. Некоторые из них были приговорены к смертной казни в так называемых “Л/ДНР”. О деталях обмена [рассказывает](#) “Суспільне”.

На данный момент Россия удерживает в плену 2,5 тысячи украинцев, это число включает в себя как военнотружущих, так и мирных жителей. При этом на протяжении нескольких последних обменов не удалось добиться включения в них гражданских лиц, об этом [сообщила](#) министр по вопросам реинтеграции временно оккупированных территорий Ирина Верещук.

Всего с 24 февраля Украине удалось добиться возвращений [800](#) пленных, ведутся переговоры о возможности проведения обмена формата “[всех на всех](#)”. Координационный штаб по вопросам обращения с военнопленными [заявляет](#), что уже удалось достигнуть договоренности о проведении обмена всеми ранеными.

ЕВРОПЕЙСКАЯ КОМИССИЯ НАЧАЛА ОБСУЖДЕНИЕ ВОСЬМОГО ПАКЕТА САНКЦИЙ

Европейская комиссия [предложила](#) восьмой пакет санкций против России, который предусматривает новые ограничения на торговлю и правовую базу для ограничения цен на нефть. А Польша, Ирландия, Литва, Эстония и Латвия предложили ввести [запрет на импорт алмазов](#) из России, являющейся крупнейшим в мире производителем алмазного сырья.

США ПРЕДВАРИТЕЛЬНО СОГЛАСИЛИСЬ ВЫДЕЛИТЬ УКРАИНЕ 12 МИЛЛИАРДОВ ДОЛЛАРОВ ПОМОЩИ

В Конгрессе США предварительно [договорились](#) о выделении около 12 миллиардов долларов на военную помощь, разведку и прямую бюджетную поддержку Украины. В частности, [готовится](#) новый пакет [военной](#) помощи размером 1,1 миллиард долларов. Законопроект о выделении этих средств планируется к рассмотрению в Конгрессе 30 сентября. Также государственный секретарь США Энтони Блинкен [объявил](#) о дополнительной помощи в 457,5 миллиона долларов для поддержания [гражданской безопасности](#) и правоохранительной деятельности в Украине.

[Литва](#) передаст Украине зимнюю форму для 25 тысяч военнотружущих.

ОПРОВЕРЖЕНИЕ ФЕЙКОВ

ПРОВЕДЕНИЕ “РЕФЕРЕНДУМОВ” НЕ ЯВЛЯЕТСЯ РЕАЛИЗАЦИЕЙ “ПРАВА НА САМООПРЕДЕЛЕНИЕ”, НЕСМОТРЯ НА ЗАВЕРЕНИЯ РОССИИ

Российские пропагандистские СМИ ([1](#), [2](#)) распространяют сообщения о том, что частично захваченные оккупантами Донецкая, Луганская, Запорожская и Херсонская области Украины якобы сами хотят присоединиться к России, и, исходя из этого, “имеют право на самоопределение” согласно Уставу ООН. Данное утверждение является фейком, распространяемым, чтобы оправдать и легитимизировать проведение Россией псевдореферендумов на оккупированных ею территориях. В

том числе СМИ ссылаются на [интервью](#) министра иностранных дел России Сергея Лаврова журналу Newsweek.

Однако [текст](#) Устава ООН не содержит упоминаний понятия “референдум”. В статье 1 Устава говорится: “Организация Объединенных Наций преследует Цели: <...> развивать дружественные отношения между нациями на основе уважения принципа равноправия и самоопределения народов, а также принимать другие соответствующие меры для укрепления всеобщего мира”. В статье 2 Устава ООН подчеркивается, что члены ООН не могут посягать на территориальную неприкосновенность или политическую независимость любого государства.

Декларация ООН содержит упоминание права народов на самоопределение. Однако там подчеркивается, что ни одно из государств не имеет права предпринимать любые действия, направленные “на частичное или полное нарушение национального единства и территориальной целостности любого другого государства или страны”. Ни полномасштабное военное вторжение России в Украину, ни оккупация части ее территории, ни насильственная организация “референдумов”, ни запланированная аннексия не имеют ничего общего ни с дружественными отношениями между нациями, ни с укреплением мира; они являются прямым нарушением второй статьи Устава и Декларации ООН.

Кроме того, по законодательству Украины, вопросы [изменения](#) территории страны могут решаться только на всеукраинском референдуме, при этом его проведение в условиях военного времени [запрещено](#).

Этот тезис активно продвигается и другими российскими политиками. Так, спикерка Совета федерации Валентина Матвиенко [заявляла](#), что референдумы на временно оккупированных территориях Украины проходят “в полном соответствии с международными нормами и уставом ООН”. Она также приравнивала их проведение с реализацией “фактически права на жизнь”, что в очередной раз служит подтверждением некомпетентности и пренебрежения официальных представителей России вопросами прав человека.

Ни [Украина](#), ни [международное сообщество](#) итогов “референдумов” [не признают](#).